

CONSIGLIO COMUNALE DI RUSSI DEL 09.03.2023**TRASCRIZIONE INTEGRALE****PRESIDENTE**

Buona sera a tutti, buona sera Valentina... buona sera Sindaco. Passo la parola al Segretario per l'appello.

SEGRETARIO GENERALE

Buona sera a tutti.

(Procede all'appello nominale)

Sono presenti 16 (sedici) Consiglieri. Sono in arrivo il Vice Sindaco Bagnoli e l'Assessore Grilli.

PRESIDENTE

Grazie Segretario. Nomino gli scrutatori: Mazzoli Martino, Silvestroni Irene, Zannoni Gianluca.

Punto 1 all'O.d.G.: COMUNICAZIONI DEL SINDACO, INTERPELLANZE, INTERROGAZIONI, ORDINI DEL GIORNO
--

PRESIDENTE

A questo punto passo la parola al Sindaco per eventuali interrogazioni, interpellanze, risposte a interrogazioni.

Scusate un attimo. Se sei d'accordo Valentina, c'è un intervento di Plazzi.

SINDACO

Prego, prego.

CONSIGLIERE PLAZZI

Sì, intervengo prima perché forse ha senso farlo fin dall'inizio del Consiglio Comunale, mi scuso col Sindaco. La mia proposta era quella di fare un minuto di silenzio in ricordo della strage di Crotona, dei migranti che cercavano di approdare in Italia, che tutti conoscete. Stiamo parlando di 72 vittime accertate ad oggi, di cui 17 minori. Propongo un minuto di silenzio come Gruppo Consiliare a tutto il Consiglio Comunale, un minuto di silenzio che non sia pieno di retorica ma sia sincero e contro l'opportunismo politico, al menefreghismo e alla disumanità. Grazie.

PRESIDENTE

Condivido Plazzi, e ti ringrazio per questa cosa. Inizia un minuto di silenzio.

(Si osserva un minuto di silenzio)

PRESIDENTE

Grazie. È arrivato anche il Vice Sindaco. A questo punto passo la parola, come già ho detto, al Sindaco per eventuali comunicazioni, interpellanze, interrogazioni e risposte.

A te, Valentina, la parola.

SINDACO

Grazie Presidente. Buona sera a tutti. Mi sentite bene, vero?

PRESIDENTE

Sì, ti sentiamo, ti sentiamo forte e chiaro.

SINDACO

Benissimo, grazie. Allora, faccio una nota metodologica su me stessa. Cioè, pur essendo ammessa la partecipazione online, nel mio caso è una modalità che non ho intenzione di utilizzare, solo che oggi sono ancora in via di organizzazione, siamo state in Comune fino alle 18 io e la bambina e stava per sbranarmi viva. Sono arrivata a casa giusto in tempo per collegarmi al Consiglio Comunale, ma dal prossimo Consiglio conto di farli in presenza.

Allora, ci sono due interpellanze del Consigliere Flamigni che... Allora, lui non ne ha dato lettura personalmente perché era assente, mi ha chiesto risposta scritta e io gli ho già dato risposta scritta, vi informo solo per tenervi aggiornati rispetto a questo tema, visto che le interpellanze sono state protocollate.

L'ordine francamente non lo ricordo, comunque sono due. La prima riguarda quali azioni l'Amministrazione intende compiere rispetto al tema della riqualificazione energetica della pubblica illuminazione. Ha risposto l'Assessore Donati, che stasera è assente e quindi mi permetto di fare le sue veci, facendo presente che abbiamo già analizzato la possibilità e la fattibilità economica di concludere un contratto di EPC, che sono quei contratti che prevedono la sostituzione integrale di tutta l'illuminazione con impiantistica a led. La procedura prenderà avvio più o meno nell'estate di quest'anno e per sostituire tutta l'illuminazione ci si impiegherà quasi un anno. Quindi, a far corso dal 2024 contiamo di avere tutta la pubblica illuminazione riqualificata.

La seconda interpellanza del Consigliere Flamigni invece chiedeva quali azioni l'Amministrazione avesse intenzione proporre in occasione del 10 febbraio, che è la giornata in ricordo delle Vittime delle Foibe. Se ci fosse stato il Consigliere Flamigni gli avrei detto che non ho apprezzato molto il fatto che ci fosse un richiamo col fatto che sia stata celebrata la giornata in ricordo delle Vittime della Shoah, con questa contrapposizione che ho trovato poco piacevole e poco gradevole. Detto questo, ho risposto all'interpellanza facendo presente che rispetto al 27 di gennaio ci siamo aggiudicati un contributo della Regione Emilia-Romagna che prevedeva la possibilità di organizzare tutta una serie di approfondimenti e quindi abbiamo svolto un calendario di iniziative anche piuttosto corposo. Questo non perché ci interessi fare la gara tra i morti e quindi anche il 10 febbraio abbiamo posto la bandiera a mezz'asta e tenuto una serie di celebrazioni, non ultima la comunicazione e il cordoglio tramite tutti i canali comunicativi del Comune di Russi rispetto alle Vittime delle Foibe.

Queste risposte sono già state trasmesse per iscritto al Consigliere Flamigni, non ne avevo dato lettura in occasione del Consiglio Comunale precedente e mi premeva solo tenere aggiornato il Consiglio Comunale.

Ne ha depositata un'altra, mi sembra nella giornata di oggi, in cui sempre chiede risposta scritta. Il tema di questa interpellanza è il fatto che, rispetto al protrarsi dello spegnimento delle politiche di contenimento del consumo energetico... Chiede se è nostra intenzione disporre dei rimborsi o qualche tipologia di sgravio rispetto alle zone in cui viene spenta la pubblica illuminazione.

Premesso che darò risposta scritta, visto che c'è una esplicita richiesta di risposta scritta anche in questo caso trovato l'interpellanza frutto di una non consapevolezza di quello che sta succedendo sul nostro territorio, vi dico la verità, perché credo di aver ampiamente spiegato per quale motivo ci siamo visti costretti a decidere di spegnere la pubblica illuminazione, e chiedere sgravi o comunque politiche di - come posso dire - ritorno verso i cittadini va contro tutti quei motivi che ci hanno indotto a spegnere la pubblica illuminazione. Quindi la richiesta stessa mi sembra assolutamente incompatibile con qualsiasi consapevolezza del bilancio del Comune di Russi, che pure abbiamo presentato in Consiglio Comunale. Peraltro fa delle richieste che non sono neppure compatibili con le politiche stesse, perché lascia intendere che ci siano dei cittadini penalizzati dalle politiche di spegnimento e dei cittadini che invece non sono stati penalizzati da queste politiche, quando credo che di aver spiegato abbondantemente in tutti i modi possibili e immaginabili che le politiche di spegnimento hanno riguardato tutto il territorio comunale, ad eccezione solo di quelle zone che per motivi di sicurezza intrinseche, quindi le strade provinciali, rischiano di essere eccessivamente pericolose rispetto al transito veicolare. Quindi, dare per scontato che ci siano stati dei cittadini, tra virgolette, "penalizzati" - quindi cittadini di serie A e di serie B - rispetto a questa misura mi sembra francamente, ripeto, frutto di una non consapevolezza di quelle che sono le manovre che si stanno facendo sul territorio.

Vi rendo edotti di queste interpellanze semplicemente perché, ripeto, c'è una richiesta di risposta scritta che rimane a protocollo e quindi mi sembra corretto che il Consiglio Comunale ne sia informato, pur essendo interpellanze del Consigliere Flamigni che stasera non è presente.

Un'altra informazione che mi premeva dare al Consiglio Comunale - e di questo vi chiedo di prendere nota - è rispetto al prossimo Consiglio Comunale. Noi siamo usi fare il Consiglio Comunale l'ultimo giovedì del mese. A marzo non sarà necessario, salvo urgenze, fare un ulteriore Consiglio, quindi, il prossimo sarà alla fine di aprile. L'ultimo giovedì sarebbe il 27 aprile. Verosimilmente ci sarà una sovrapposizione con il Consiglio Comunale di Bagnacavallo, che vede quindi impegnato il nostro Segretario Generale, il dottor Cantagalli, anche lì e quindi chiederemo di anticipare il Consiglio a mercoledì 26 aprile. Questa cosa non è ancora definita, però vi chiedo fin da ora di prenderne già nota, in maniera tale che nessuno poi si trovi nella difficoltà di non riuscire a partecipare ai lavori del Consiglio a causa di questa diversa data. Quindi il prossimo Consiglio Comunale verosimilmente sarà mercoledì 26 aprile, cercheremo di confermarvelo il prima possibile, conto entro la prossima settimana.

Presidente, con le comunicazioni ho finito.

Viene data risposta alle interpellanze n. 1/2023 – prot. 3071 del 02/03/2023 e n. 2/2023 – Prot. 2067 Del 10/02/202313/2021;

L'interpellanza n. 3 viene poi trasmessa all'Ufficio Segreteria e acquisita agli atti del Comune come interpellanza n. 3/2023 – Prot. 3457 del 09/03/2023

PRESIDENTE

Grazie Sindaco. Ci sono ordini del giorno, interpellanze, interrogazioni?
A te, Cellini, la parola.

CONSIGLIERE CELLINI

Io intanto chiedevo di avere una copia delle risposte scritte, che non ho capito benissimo il tuo intervento perché, non so, o le mie orecchie o l'audio non era proprio bellissimo. Comunque, in ogni caso, se è possibile avere via e-mail copia - anche se non è firmata è lo stesso - tanto per sapere cosa è stato risposto.

A proposito... Mi sembra di avere capito che si parlava che entro il 2024 verranno cambiate tutte le luci a led. Ora, sapevo che quello lì era un intervento legato a quella voce del PNRR che era saltata e non mi sembra che nelle variazioni di bilancio che abbiamo fatto sia persa questa dicitura di mettere a bilancio la sostituzione delle luci normali con le luci a led. Volevo capire se contate di farlo o l'avevate già fatto e non se ne era parlato, ecco. Questa, diciamo, è come richiesta alle risposte.

Poi io avevo due interpellanze e avevamo detto se era possibile farle via microfono. Ecco, io le faccio... Ne ho una che volevo capire... Riguarda il ponte dopo il cimitero, lungo la via Rivalona a Godo. È crollata una parte, un bordo, che tra l'altro se uno non sta attento... L'altro giorno c'era il vento, sono andato per fare le foto del ponte e ho visto che la transenna era caduta dentro il fiumiciattolo. L'aveva buttata giù sicuramente il vento, perché era un vento fortissimo. Dopo sono sceso un po' e ho fatto le foto. Quindi io ho qui le foto, non so se le posso inviare a qualche numero, se dopo me lo dite. In ogni caso, ho visto che c'è un leggero avvallamento. Non pensavo che ci fosse pericolo lì, perché è un ponte stretto e normalmente i ponti così dovrebbero tenere su anche un carro armato, però invece ho visto che è slattata anche tutta... Cioè, non riguarda proprio il ponte, perché il ponte è nel mezzo, ma di fianco, dove c'è la strada, oltre al bordo sta andando via anche la parte sotto, per cui ciò che tiene su è soltanto la carreggiata e sotto non c'è rinforzo. Quindi volevo capire se eravate al corrente di questo fatto e se pensavate di fare qualcosa, perché questa è una strada comunale.

Io ho fatto le foto anche della parte sotto e ho visto che si sta scavando un buco proprio sotto e sopra ho visto che c'è un avvallamento. Francamente non pensavo che fosse messo così male. Questa è la prima.

L'altro discorso è ... ho fatto la nuova ciclabile, quella lì che è lungo la via Croce, che dalla chiesa va fino alla Franguelline. Avevo fatto un'interpellanza tempo fa per l'ingresso e ho visto che è stato risolto il problema, quello della chiesa, e quindi lì è tutto okay. Il problema è che lì è stata fatta la striscia pedonale che ti porta su una parte che invece è cordonata, dove c'è l'erba, i bidoni e così via. Quindi manca un pezzo di ciclabile e su uno fa quella lì dopo ha anche il gradino per scendere dal parco della Rimembranza. Volevo sapere se eravate al corrente di questo fatto e se si prevedeva di fare qualcosa, di almeno togliere gli scalini. Dall'ingresso del campo sportivo all'ingresso del parco della Rimembranza non c'è la ciclabile. Ci sono anche dei gradini, dei cordoli nel mezzo, per cui di fatto non c'è la ciclabile. In fondo è stata fatta la striscia pedonale che ti porta di là, però in realtà manca il pezzo della... è un problema passare di lì con la bicicletta. Volevo capire se ci davate un'occhiata. Ho anche le foto e ve le posso mandare.

Altro discorso... mi hanno telefonato proprio questa sera per il discorso della Molinaccio, perché sembra... il famoso ponte, no?... Sembra che sia partita una gara d'appalto e non si sa se è quella relativa a quel ponte lì, da 800.000,00 Euro mi hanno detto. In ogni caso avrebbero telefonato in Provincia, quelli che avevano presentato la petizione insieme a me, quelli che poi ci siamo trovati su a Ravenna, in Provincia, e praticamente mi hanno detto che non avevano previsto alcun lavoro sul

Molinaccio. Ti avevo anche mandato le foto quando avete presentato questo discorso del ponte della Molinaccio, quando eravamo lì a San Pancrazio, alla Grama. Ho visto che le lesioni che si fanno sul manto stradale, quindi parallele alla mezzeria, sono più elevate di quando io a suo tempo avevo dato l'allarme, dicendo che c'erano delle (...) nella strada e c'era una parte della strada che forse stava scivolando lentamente nel canale di fianco, in quel fosso di fianco. Ecco, mi sembra che le lesioni nel manto stradale, quelle parallele al fosso, si siano approfondite e siano più grandi, al punto che uno con la bicicletta ci può anche cadere. Volevo sapere se è vero che non era previsto alcun intervento sulla Fringuellina, anche in virtù della chiusura del ponte, come invece era stato detto a suo tempo alla Grama. Con questo ho finito.

PRESIDENTE

Grazie Cellini. Sindaco, a te la parola.

SINDACO

Grazie Presidente. Allora, non c'è nessun problema per trasmettere le risposte alle interpellanze del Consigliere Flamigni, quindi chiedo magari alla dottoressa Ghirardini o al dottor Donatiello, se sono lì presenti, di farsi un appunto e provvedere alla richiesta del Consigliere.

Ho visto che è arrivato l'Assessore Donato, quindi magari sul contratto EPC... Allora, nelle variazioni di bilancio non è ancora presente perché dobbiamo ancora avviare il lavoro, che sarà avviato nell'estate. Dobbiamo ancora partire e per questo nelle variazioni di bilancio non trovate nessuna voce. Sappiamo però che i lavori dureranno un annetto e questo è il motivo per cui dico che nel 2024 arriveremo ad avere impianti riqualificati.

Alessandro, giusto se volevi dare un attimo un riassunto della risposta che hai dato al Consigliere Flamigni.

ASSESSORE DONATI

Mi scuso per il ritardo. Adesso non so fino a dove è intervenuto il Sindaco, ma sostanzialmente abbiamo chiesto di fare una progettazione per un intervento di riqualificazione dell'intero impianto di illuminazione pubblica. Quindi è stata fatta una mappatura di tutti i punti luminosi, un'analisi dei quadri elettrici e da lì è emerso che intervenendo su tutte quelle che sono le lampade non a tecnologia led, quindi, sostituendole con nuove lampade a tecnologia led, si raggiunge un risparmio di energia del 64,5% e quindi un risparmio per la bolletta elettrica.

La formula contrattuale con cui si realizzerà questo intervento è quella dei contratti di prestazione energetica, gli EPC, energy performance contract. Sostanzialmente in questo caso l'investimento sarà a carico del soggetto che si aggiudicherà la gara. Quindi il soggetto metterà fuori l'investimento, farà l'intervento, seguirà tutta quella che è la manutenzione per tutta la durata del contratto e il Comune corrisponderà un canone annuo. In questo caso - siamo ancora agli inizi e stiamo costruendo il bando di gara - non credo che finirà nella categoria dell'appalto dei lavori, perché noi metteremo a disposizione un canone, che quindi sarà una spesa corrente e non andrà a gravare su quello che è l'investimento. Queste sono le formule con cui sostanzialmente si fanno tutti gli interventi di riqualificazione energetica per i Comuni.

SINDACO

Perfetto. Vado avanti sugli altri punti, poi se Cellini vuole dei chiarimenti magari facciamo un passo indietro, ma esaurisco le richieste.

La seconda era il ponte dopo il cimitero di via Rivalona. Allora, ce l'abbiamo in mente benissimo, ho fatto un sopralluogo anch'io con l'architetto Sermonesi, il quale ha verificato più che altro per dare un ordine di urgenza all'intervento, perché l'intervento di sistemazione del ponte ovviamente deve essere fatto. Adesso noi lo chiamiamo ponte, ma più che altro è un attraversamento di canali di scolo, giusto per riportare le cose nella loro giusta linea. Stavo dicendo che ho fatto un sopralluogo io direttamente con l'architetto Sermonesi per verificare l'urgenza. L'Ufficio Lavori Pubblici ce l'ha presente e quindi lo ha messo nell'ordine delle urgenze, nell'ordine dei lavori da fare.

Io non sono un tecnico e quindi rispetto alla necessità urgente o meno dell'intervento mi rimetto a quello che mi dicono i miei Uffici. Faccio presente che il ponte è così da più di un anno. Cioè, nel senso, è un intervento che noi abbiamo presente da un anno e se fosse stato di un'urgenza imminente ci saremmo attivati con altrettanta celerità. Gli Uffici non lo hanno classificato con questo livello di urgenza, ecco, comunque proverò a ris segnalare, in maniera tale che magari fanno anche un ulteriore sopralluogo. Questo non per procrastinare rispetto alla necessità di fare i lavori, ma per tenere le cose - come dicevo prima - nella giusta scaletta di urgenza di intervento.

La stessa cosa farò per la nuova ciclabile di via Croce. L'intervento che abbiamo fatto è finito, se manca un pezzo di ciclabile è perché l'intervento che gli Uffici avevano disegnato è quello che si vede oggi. Se però, come mi riferisce il Consigliere Cellini, ci sono delle barriere architettoniche - perché questo mi pare di aver capito dal suo intervento - le farò verificare. Sicuramente mancava qualche cartello di segnaletica verticale, mancava qualche intervento di segnaletica orizzontale, però le opere sono state poste in essere tutte. Ripeto, se ci sono delle barriere architettoniche - mi sono segnata il punto - lì vicino al Parco delle Rimembranze, le segnalo e le facciamo rimuovere.

L'ultimo punto invece riguarda il Ponte di San Pancrazio, il ponte tra San Pancrazio e Ragone. Allora, ad oggi - io ho sentito l'ingegner Nobile più o meno due settimane fa - il cronoprogramma è ulteriormente slittato di mesi e quindi l'ingegner Nobile non ha ancora un cronoprogramma definito con la ditta appaltatrice. Come avevamo ampiamente rappresentato in occasione dell'incontro di San Pancrazio, il ponte verrà cantierato solo nel momento in cui saremo certi del fatto che tutto il materiale sia pronto, disponibile e quindi i tempi che la Provincia ha dettato possono essere rispettati. I costi sono lievitati in maniera esponenziale. La Provincia si è impegnata a garantire la sicurezza di tutte le strade che saranno impattate dall'intervento del ponte e abbiamo segnalato più di una volta, sia in occasione di quell'incontro al quale faceva riferimento Cellini sia poi personalmente, la situazione della via Franguelline. Di recente, anche grazie a fotografie e a un sopralluogo dell'Assessore Gori, che mi aveva segnalato una pendenza della strada... Quindi io non posso impegnare in bilancio... Adesso qui rispondo come Sindaca del Comune di Russi e non come Vice Presidente della Provincia, quindi non posso impegnare il bilancio della Provincia di Ravenna in nessun senso in questa sede, ma sicuramente quello che posso dire è che gli interventi prodromici e funzionali a mettere in sicurezza tutta la situazione sono note all'ingegner Nobile, che è il RUP di riferimento del

cantiere, e quindi quando il cantiere partirà dovrà tenere inevitabilmente conto anche degli interventi necessari a garantire la sicurezza stradale nelle strade che sono limitrofe rispetto al rifacimento del ponte. Ad oggi quello che sappiamo è che purtroppo il rifacimento del ponte è slittato di mesi. L'ultima volta che ho parlato con Nobile mi diceva non prima dell'autunno e comunque era una previsione – come posso dire? - forse troppo rosea rispetto alla realtà, quindi il rifacimento del ponte è ulteriormente slittato a data da destinarsi e non ancora definita.

Come abbiamo detto in occasione dell'incontro che si è tenuto a San Pancrazio, fisseremo un'ulteriore data di incontro pubblico non appena ci saranno date certe di cantiere. In quella sede la Provincia presenterà il progetto e presenterà anche il rifacimento delle strade di collegamento e quant'altro è necessario per mettere in sicurezza tutto il pacchetto di opere pubbliche.

Direi che ho finito le richieste del Consigliere Cellini.

PRESIDENTE

Grazie Sindaco. Cellini deve...?

CONSIGLIERE CELLINI

Volevo solo chiedere, a questo punto, di quanto si tratta, se avete fatto il controllo di quante luci sono da cambiare o almeno sapere quant'è l'affitto che effettivamente andremo a pagare, perché non si sa niente.

ASSESSORE DONATI

Allora, in questo momento a memoria non mi ricordo le cifre. Siamo in fase preliminare di stesura della gara, che non va confusa con una classica gara di appalto lavori. È una gara differente, particolare, e il Consiglio Comunale non è il luogo giusto per spiegarla. Sicuramente lo faremo una Commissione per illustrare il progetto. Mi sembra che, come importo opere, siamo sui due milioni circa, però stiamo parlando di lavori. Poi c'è tutto un quadro attorno che sicuramente poi porteremo in questa Commissione.

PRESIDENTE

Grazie Alessandro. Altri interventi?
Roberto Vitali, a te la parola.

CONSIGLIERE VITALI

Buona sera a tutti quanti e grazie per gli auguri. Io devo fare un'interpellanza, oggetto: "Area dismessa del distributore di via San Vitale, località Godo". "Con la premessa che il distributore è da decenni in stato di abbandono e che non sono state fatte le politiche relativamente alle cisterne del gasolio, benzina e GPL, oltre alla pulizia del comparto... (Audio *incomprensibile*)".

PRESIDENTE

Grazie Vitali. Valentina vuoi rispondere o passiamo?

SINDACO

No, prendo la sollecitazione e prendiamo in carico la cosa. Lì l'area è privata. Noi solitamente facciamo delle diffide alla proprietà privata che, una volta diffidata,

adempie. Purtroppo, come tutti i privati che tengono le loro aree in stato di abbandono, spariscono spesso e volentieri nel nulla.

Prendo l'interpellanza del Consigliere Vitali e la giro agli Uffici per i provvedimenti di competenza.

PRESIDENTE

Grazie Sindaco. Altri interventi?

Punto 2 all'O.d.G.: APPROVAZIONE VERBALI SEDUTE PRECEDENTI

PRESIDENTE

Passiamo al punto numero 2: "Approvazione dei verbali delle sedute precedenti".
Se non ci fossero osservazioni passerei direttamente al voto.
Favorevoli? Unanimità.

Esito votazione: Presenti n. 16 – Favorevoli n. 16

Punto 3 all'O.d.G.: VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2023/2025**PRESIDENTE**

Punto numero 3: "Variazione al bilancio di previsione 2023/2025". Ci relaziona l'Assessore Monica Grilli.

A te, Monica, la parola.

ASSESSORE GRILLI

Buona sera a tutti. Siamo qui questa sera per l'approvazione della prima variazione di bilancio del 2023. Di tale variazione di bilancio ne abbiamo discusso in Commissione consiliare lunedì scorso in una lunga seduta.

Intanto volevo informare i Consiglieri Comunali che nella prossima documentazione della variazione di bilancio avremo l'esposizione del dato diversa, in quanto questa volta nella stampa che abbiamo fornito ai Consiglieri c'è il (...) nelle spese in aumento e nelle spese in diminuzione, mentre la prossima volta vedremo quante sono le spese in diminuzione e quante sono le spese in aumento, ovviamente anche nella parte delle entrate. Quindi mi scuso per aver fornito una stampa in cui magari non era chiaro il dato, ma in Commissione comunque abbiamo assolutamente parlato e discusso di ogni singola voce.

Fondamentalmente in questa variazione di bilancio per la parte della spesa in conto capitale andremo a spostare di competenza... l'imputazione agli anni successivi dei bandi che abbiamo avuto con il PNRR. Vi erano state alcune doppie imputazioni e quindi andiamo a sistemare gli importi.

Sempre in spese in conto capitale e anche in entrate in conto capitale, volevo dirvi che ci siamo aggiudicati due progetti. Uno è il progetto GAL Delta del PO, dove andiamo a concludere e a collegare le piste ciclabili da Palazzo San Giacomo a Villa Romana a via Faentina. Poi ci siamo aggiudicati, per la parte corrente, un altro progetto, che è il progetto CERV e riguarda le attività giovanili a livello europeo.

L'altra cosa macro è che ci sono diversi giroconti fra capitoli, soprattutto nell'area dei servizi sociali, quindi in Missione 12, e scuola, perché entro il mese di maggio verrà espletata la nuova gara degli educatori e per avere una gara con le ore congrue per espletare questo bando abbiamo dovuto fare alcuni giroconti di capitoli.

Un'altra cosa che andiamo a inserire in questa variazione di bilancio è l'utilizzo delle alienazioni che andiamo a fare. Ricordo che sono tre le alienazioni, due appartamenti in via Maccabelli e una casa in via Molinaccio. Per queste alienazioni abbiamo anche un aggio da dare al demanio, in quanto la casa di via Molinaccio ci era stata ceduta dal demanio. Nel momento in cui andiamo vendiamo questa proprietà dobbiamo andare a riconoscere 90.000,00 Euro, al demanio.

Stavo ragionando sulle spese maggiori, ma fondamentalmente il ragionamento di questa variazione di bilancio è appunto quello che vi ho appena detto e in Commissione abbiamo guardato ed espletato ogni singola voce.

PRESIDENTE

Grazie Monica. Interventi?

Cellini, a te la parola.

CONSIGLIERE CELLINI

Volevo chiedere se qualcuno mi può rispondere su un fatto proprio relativo alle alienazioni. C'è una cifra totale da dare al demanio e mi chiedo come mai dobbiamo

dare al demanio dei soldi anche relativi agli appartamenti che sono in piazza. Questo non riesco proprio a capirlo.

ASSESSORE GRILLI

Quello che andiamo a vendere sono due appartamenti di via Maccabelli e una casa di via Molinaccio. In totale al demanio dobbiamo riconoscere questa cifra perché è il 24, mi sembra, sul totale delle tre vendite.

CONSIGLIERE CELLINI

A me interessava soltanto sapere... Cioè, visto che i 90.000,00 Euro sono il 25% della cifra globale del valore dell'alienazione, visto che i due appartamenti... Capisco il 25% sulla casa che è in via Molinaccio, perché ce l'ha ceduta il demanio e mi sembra il minimo che noi gliene paghiamo una parte. Ora io mi chiedo perché dobbiamo pagare al demanio dei soldi relativi agli appartamenti in piazza, che invece sono nostri, sono sempre stati nostri. Io questo non riesco a capirlo.

PRESIDENTE

Risponde il Segretario.

SEGRETARIO GENERALE

No, noi per gli alloggi di via Maccabelli non dobbiamo dare nulla al demanio. Sono i nostri, per cui... Quella quota lì è la quota relativa ai beni che abbiamo acquisito dal demanio, ma non per via Maccabelli.

CONSIGLIERE CELLINI

Quindi vuole dire che 90.000,00 Euro o 95.000,00, adesso non ricordo esattamente, è il 25% di quanto è stato stimato l'alloggio che ci ha dato il demanio? No, forse ce ne sono degli altri.

SEGRETARIO GENERALE

Tutti quelli che sono del demanio. C'è anche via Molinaccio oltre che via Don Minzoni, se non ricordo male. Via Molinaccio e via Don Minzoni provengono dal demanio...

(Segue intervento fuori microfono)

Esatto.

PRESIDENTE

Grazie Segretario. Altri interventi? Dichiarazioni di voto.
Zannoni, a te la parola.

CONSIGLIERE ZANNONI

Io faccio velocemente la dichiarazione di voto. Intanto ringrazio l'Assessore per il tentativo di rendere più leggibili anche a noi le variazioni di bilancio. Ovviamente voteremo in maniera contraria a questa variazione, come sempre.

PRESIDENTE

Grazie Zannoni. Sindaco?

SINDACO

Scusatemi, faccio solo una precisazione. Quando si versa una quota al demanio, non è a discrezione della pubblica amministrazione, è la legge che lo stabilisce. Quindi l'immobile demaniale viene ceduto è previsto che una quota dell'alienazione sia devoluta al demanio. In questo caso le quote, come giustamente sottolineato dal Segretario, sono relative ad immobili che evidentemente erano immobili demaniali. In particolare, via Maccabelli non era patrimonio demaniale, era nostro, e quindi noi al demanio non daremo nulla, ma lo ha già detto il Segretario.

PRESIDENTE

Grazie Sindaco. Cellini, dichiarazione veloce.

CONSIGLIERE CELLINI

Sì, era soltanto per dire che ci era stato detto in Commissione che gli alloggi erano i due più uno. Per cui io ho chiesto questo perché non capivo. Nessuno mi ha detto che c'era altra roba in ballo e non mi tornavano i conti. Il 25% di 90 è vicino ai 400.000,00 Euro, per cui c'è da capire da dove saltavano fuori questi soldi, che non poteva essere solo l'alloggio di via Molinaccio che valeva tutti quei soldi lì. Ecco, questo era il mio dubbio.

Comunque noi ci asteniamo per il fatto che ho visto che sono stati spostati anche dei soldi relativi alle opere... Quindi non tanto quelle variazioni di bilancio di cui abbiamo discusso, ma ho visto delle opere del PNRR... Sono state fatte delle variazioni di soldi spostati dal 2023 al 2024 e al 2025, il che significa che abbiamo slittato dei lavori, ecco. Non so, mi sembra di avere capito così dalle variazioni di bilancio, per cui noi ci asteniamo.

PRESIDENTE

Grazie Cellini. Passiamo al voto.

Favorevoli? 12 (dodici) favorevoli. Contrari? 2 (due). Astenuti? 2 (due).

Immediata eseguibilità.

Favorevoli? 12 (dodici) favorevoli. Contrari? 2 (due). Astenuti? 2 (due).

Grazie.

Esito votazione: Presenti n. 16 – Favorevoli n. 12 – Contrari n. 2 (Zannoni, Fabrizio), Astenuti n. 2 (Mazzoli, Cellini);

Esito votazione immediata eseguibilità: Presenti n. 16 – Favorevoli n. 12 – Contrari n. 2 (Zannoni, Fabrizio), Astenuti n. 2 (Mazzoli, Cellini);

Punto 4 all'O.d.G.: MODIFICA AL PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2023/2025 - MARZO 2023 .**PRESIDENTE**

Passiamo al punto numero 4: "Modifica al Programma Triennale delle opere pubbliche 2023/2025". Ci relaziona il Sindaco.

A te, Sindaco, la parola.

SINDACO

Grazie. Allora, modifichiamo il Programma Triennale delle opere pubbliche semplicemente inserendo l'intervento di cui ha fatto cenno l'Assessore Grilli prima, cioè l'intervento sulla ciclabilità a Russi. L'intervento si chiama "Tra storia, cultura e paesaggio" ed è stato quello per il quale ci siamo aggiudicati il bando del GAL Delta 2000.

Dopodiché reinseriamo nel programma delle opere pubbliche i lavori PNRR, non per slittarle – lo specifico per quello che ha appena detto il Consigliere Cellini – ma perché per legge devono essere reinserite di anno in anno finché non è compiuta la realizzazione. Quindi reinseriamo la nuova mensa alla scuola Fantini di Godo, la nuova sezione dell'asilo nido Babini e la nuova costruzione adiacente sempre alla scuola elementare di Godo, relativo alla nuova sezione primavera.

Quindi questi sono semplicemente reinserimenti di opere che erano già previste. Il nuovo intervento che invece inseriamo è la ciclabile nuova, per la quale ci siamo aggiudicati il bando del GAL.

PRESIDENTE

Grazie Sindaco. Interventi? Cellini.

CONSIGLIERE CELLINI

Quello della ciclabile mi è chiarissimo, non mi è chiaro invece il discorso delle opere nelle scuole elementari o nelle... Nella zona di via Croce a Godo, quella casa lì mi sembra che ci sia anche... No? Cosa sono? Sono solo le opere nelle scuole quelle che sono state rimandate o omesse?

SINDACO

No, non sono state rimandate, sono state reimputate nel programma triennale, ma i tempi sono quelli dettati dal PNRR e non sono slittati di un giorno.

CONSIGLIERE CELLINI

Okay, però la cifra che si pensava di spendere o iniziare a spendere quest'anno invece è già slittata al prossimo anno. Quindi, in maniera indiretta, c'è un ritardo nel fare questo. Poi magari sono nei tempi, perché se è da realizzare entro il 2025 va bene tutto. Però mi sembra che i soldi... lo ho capito che i soldi dal 2023 siano stati messi nel 2024 e nel 2025. È questo che... lo quando sposto le cifre nel mio budget vuol dire che in un modo o nell'altro quello che credevo fosse il mio...

SINDACO

Guardi che budget privato e bilancio pubblico funzionano in maniera diversa, Cellini, però. Questo lo sappiamo. C'è un criterio di imputazione completamente diverso

delle risorse. Non c'è stato nessun slittamento né di cantiere né di tempi, anche perché i tempi degli interventi PNRR sono segregati e strettamente vincolati al rispetto di normativa nazionale.

A livello privato c'è un principio che governa la contabilità che a livello pubblico è diverso. C'è il principio di reimputazione delle somme che a livello privato non si applica perché se no si fa falso in bilancio. Quindi è lievemente diverso il bilancio, proprio lievemente.

PRESIDENTE

Grazie Sindaco. Altri interventi? Dichiarazioni di voto?

Passiamo al voto.

Favorevoli? 12 (dodici) favorevoli. Contrari? Astenuti? 4 (quattro).

Immediata eseguibilità.

Favorevoli? 12 (dodici) favorevoli. Contrari? Astenuti? 4 (quattro).

Perfetto.

Esito votazione: Presenti n. 16 – Favorevoli n. 12 – Contrari n. 4 (Zannoni, Mazzoli, Cellini, Fabrizio);

Esito votazione immediata eseguibilità: Presenti n. 16 – Favorevoli n. 12 – Contrari n. 4 (Zannoni, Mazzoli, Cellini, Fabrizio);

Punto 5 all'O.d.G.: APPROVAZIONE PIANO DELLE ALIENAZIONI E VALORIZZAZIONI IMMOBILIARI DEL COMUNE DI RUSSI - TRIENNIO 2023-2025 .**PRESIDENTE**

Passiamo al punto numero 5: "Approvazione Piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari del Comune di Russi – Triennio 2023/2025". Ci relaziona il Sindaco.

A te, Sindaco, la parola.

SINDACO

Questa è la delibera che è stata anticipata poco fa. Noi alieniamo i due appartamenti di via Maccabelli, i due appartamenti in via Don... Uno in realtà. Non mi ricordo mai se è uno diviso in due unità catastali o se sono due, comunque in via Don Minzoni. Poi c'è la casona di via Molinaccio e c'è anche un parcheggio in via Randi a San Pancrazio.

Quindi inseriamo questi immobili nel nostro Piano delle alienazioni allo scopo di venderli. Alcuni di questi immobili, esclusi gli appartamenti di via Maccabelli, facevano parte del federalismo demaniale e questo è il motivo per il quale appunto riconosciamo quella quota di compartecipazione al demanio rispetto a quello che prevediamo essere l'ipotizzato incasso.

PRESIDENTE

Grazie Sindaco. Interventi?

CONSIGLIERE CELLINI

Noi voteremo favorevole, però c'è da capire... deve essere ancora fatta la gara? Il bando è già stato preparato? Ancora non c'è un compratore, insomma.

(Segue intervento fuori microfono)

Okay.

SINDACO

Preciso che il modo di vendere gli immobili della pubblica amministrazione è tramite asta e le procedure d'asta non sono ancora uscite. Usciranno nei prossimi mesi.

PRESIDENTE

Zannoni.

CONSIGLIERE ZANNONI

La nostra dichiarazione di voto è di astenerci. Come avevamo già detto, vendere beni comunali può andar bene se quei soldi lì vengono spesi per progetti per la città. Visto che per ora non c'è neanche l'asta e di progetti non si parla, continuiamo ad astenerci.

PRESIDENTE

Grazie Zannoni. Altri interventi? Passiamo al voto.

Favorevoli? 14 (quattordici) favorevoli. Contrari? Astenuti? 2 (due).

Immediata eseguibilità.

Favorevoli? 14 (quattordici) favorevoli. Contrari? Nessuno. Astenuti? 2 (due).

Esito votazione: Presenti n. 16 – Favorevoli n. 14 – Contrari n. 2 (Zannoni, Fabrizio);

Esito votazione immediata eseguibilità: Presenti n. 16 – Favorevoli n. 14 – Contrari n. 2 (Zannoni, Fabrizio);

Punto 6 all'O.d.G.: MODIFICA AL PROGRAMMA BIENNALE PER L'ACQUISIZIONE DI FORNITURE E SERVIZI PER IL PERIODO 2023-2024**PRESIDENTE**

Passiamo al punto numero 6: "Modifica al Programma biennale per l'acquisizione di forniture e servizi per il periodo 2023-2024". Ci relaziona il Sindaco.

A te, Sindaco, la parola.

SINDACO

Grazie Presidente. In questo caso inseriamo solo due forniture. Una è legata sempre al bando ciclabilità. Nel bando c'è una parte di intervento di opera pubblica e l'altra parte invece è relativa ad acquisiti e forniture e quindi inseriamo quella parte.

Invece rispetto all'Assessorato dell'Assessore Bagnoli inseriamo la nuova gara dei servizi educativi per la disabilità.

Quindi modifichiamo il programma inserendo queste due voci.

PRESIDENTE

Grazie Sindaco. Ci sono interventi? Dichiarazioni di voto? Passiamo al voto.

Favorevoli? 14 (quattordici) favorevoli. Contrari? Astenuti? 2 (due).

Immediata eseguibilità.

Favorevoli? 14 (quattordici) favorevoli. Contrari? Nessuno. Astenuti? 2 (due).

Esito votazione: Presenti n. 16 – Favorevoli n. 14 – Astenuti n. 2 (Zannoni, Fabrizio);

Esito votazione immediata eseguibilità: Presenti n. 16 – Favorevoli n. 14 – Astenuti n. 2 (Zannoni, Fabrizio);

CONSIGLIERE CELLINI

Volevo approfittare, adesso che c'è anche il Segretario, per capire... Visto che siamo ancora a luci spente di notte e visto che le tariffe di luce e gas ora sono più basse, volevo capire di quanto sono variate le tariffe e di quanto sono gli eventuali risparmi, che sono soldi che il Comune dovrebbe avere per fare qualcos'altro.

Ecco, mi interessava capire se avete già un ordine di grandezza di quelli che sono i risparmi previsti rispetto, diciamo, a quelle spese di un milione e mezzo che pensavamo di spendere per le bollette.

SINDACO

Posso Presidente?

PRESIDENTE

Sì, anche se è un po' fuori luogo perché il Consiglio è arrivato all'ultimo punto. Comunque, se il Sindaco vuole rispondere...

SINDACO

In realtà avrei detto la stessa cosa. Cellini, abbiamo il tempo delle interpellanze che è al primo punto all'Ordine del Giorno.

Stiamo analizzando in queste settimane con i nostri Uffici il nuovo... Non sono ancora arrivate le prime bollette dell'anno nuovo e quindi stiamo aspettando la bollettazione per poi fare tutta l'analisi di bilancio conseguente. Solo questo.

PRESIDENTE

Un saluto particolare al Sindaco e un saluto particolare, un abbraccio particolare ad Ada. Benvenuta alla nuova cittadina di Russi.

SINDACO

Grazie, grazie mille, adesso non sentite gli acuti perché ho la possibilità di disattivare l'audio, perché se no...

PRESIDENTE

Il Consiglio Comunale è terminato, vi do la buona sera. Alla prossima. Grazie a tutti.